

中美擬3年互派5萬留學生

美基金會助西雅圖高中生暑期赴華學中文



香港文匯報訊 中國國家主席習近平22日抵達美國西雅圖。習近平當日傍晚出席華盛頓州當地政府和美國友好團體聯合舉行的歡迎宴會時表示，中美友好，根基在民眾，希望在青年。中方支持未來3年中美兩國互派5萬名留學生到對方國家學習。此外，美國十萬強基金會(The 100,000 Strong Foundation)當日宣佈，將為西雅圖高中生提供獎學金，暑期到中國學習中文。

綜合新華社、中新社報道，在22日傍晚的歡迎宴會上，習近平發表演講時指出，國家關係歸根結底是人民之間的關係。中美兩國人民友好交往源遠流長。中美友好，根基在民眾，希望在青年。中方支持未來3年中美兩國互派5萬名留學生到對方國家學習，中美將在2016年舉辦「中美旅遊年」。中國將為兩國人民友好交往創造更多便利條件。

提供獎學金 助學生拓視野

此外，十萬強基金會主席卡洛拉·麥基弗特當日表示，基金會將與中國的完美世界公司合作，為西雅圖高中生提供暑假獎學金計劃。

這個被稱為「同一個世界」(One World Now!)的計劃，將為那些欠缺學習資源的高中生提供機會，暑期到中國學習中文，開拓視野，鍛煉才能，增強自信。

完美世界是一家中國網絡遊戲開發商，主席池宇峰表示，今年年初創立了「全球青少年領袖實驗室」計劃，幫助學生在中國獲得學習、自我發展、創新和商業管理的技能。

「十萬強」即將變「百萬強」

十萬強基金會發起人、美國舊金山社會活動家方李邦琴說，「奧巴馬總統將在25日宣佈，將『十萬強』計劃改為『百萬強』」。也就是說，將來會陸續派出100萬個美國學生到中國學中文，或者在美國學習中文。同時，『百萬強』計劃將原來面向大學生擴展到中學生，讓不同族裔的美國學生在中學就有機會學習中文。」

非營利機構美國十萬強基金會2013年1月24日在美國首都華盛頓成立，鼓勵美國學生來中國學習，推廣漢語學習，促進中美關係發展。方李邦琴和福特基金會各出資100萬美元啟動資金。



美國十萬強基金會將為西雅圖高中生提供獎學金，暑期到中國學習中文。圖為美國大學生在中國參加「漢語橋」活動。資料圖片

要給習主席一個驚喜

中國國家主席習近平對美國進行國事訪問的首站選在西雅圖。訪問期間，習副主席將到訪西雅圖近郊塔克馬市的林肯高中。這是當地一所普通高中，建於1914年，擁有百年歷史，現有在校生約1,500名。林肯高中的學生來自不同背景的家庭，是一所典型的多種族、多民族學校。

為了迎接習副主席到訪，該校做了許多功課，準備給習副主席一個驚喜。

這所學校華人學生並不多，為了給習副主席送上這個驚喜，學校着實費了一番心思，專門請來了中文老師和中文合唱隊隊員。中文老師先把歌詞教給林肯高中音樂老師林恩·艾森豪威爾，艾森豪威爾再教學生們演唱。

學生們剛開始並不知道是哪位客人將來訪，不過他們排練得特別認真。每天上午8時30分和中午12時進行兩次排練，僅僅3天時間，學生們就已經能夠唱出整首中文歌曲了。

校長帕特里克·歐文說：「習副主席來訪十分令人興奮。他是一位非常睿智、果敢的領導人。習主席一向關心人文交流，我們同福州師範大學附屬中學有合作關係，熱烈歡迎中國學生來我校交流學習。」



林肯高中學生正在排練中文歌曲。網上圖片



習近平集體會見美國華盛頓州州長英斯利、西雅圖市長穆雷、華盛頓州聯邦參議員默里、聯邦眾議員拉森、美國前駐華大使駱家輝等。新華社

習近平：中美不衝突不對抗惠及世界

香港文匯報訊 據中新社報道，中國國家主席習近平22日下午在西雅圖集體會見美國華盛頓州州長英斯利、西雅圖市長穆雷、華盛頓州聯邦參議員默里、聯邦眾議員拉森、美國前駐華大使駱家輝等人士。

習近平強調，中國和美國是世界上兩個重要國家。2013年，我同奧巴馬總統在安納伯格莊園會晤，達成共同構建中美新型大國關係的重要共識。中美實現不衝突不對抗、相互尊重、合作共贏，不僅惠及兩國，也有利於亞太乃至世界和平與發展。我們面臨的共同問題要共同去解決，這樣世界才能夠變得更好，發展得更快。

習近平表示，我這次對美國進行國事訪問，期待着同奧巴馬總統和美國各界人士共商中美關係

大計，共繪中美合作藍圖，為中美關係發展注入新動力。

年輕一代友誼增未來希望

習近平指出，華盛頓州和西雅圖市是美國通往中國和亞洲的門戶，同中國有着不解之緣，近年來雙方經貿和人文交流日益緊密，合作成果豐碩。中美建交不到3個月，中國「柳林海號」貨輪就抵達西雅圖港，結束了中美兩國幾十年不通航的歷史。今天，華盛頓州對華出口已連續3年位列全美各州之首。2008年中國汶川特大地震後，華盛頓州皮爾斯郡的小學生給汶川災區小朋友寫了800多封慰問信和祝福卡，鼓勵他們堅強面對生活，令人感動和難忘。從中美兩國年輕一代相互了解和友誼，我們看

到了中美關係未來的希望。

籲推動與華合作「換擋提速」

習近平強調，下階段雙方要共同努力，推動華盛頓州和西雅圖市同中國的合作「換擋提速」。雙方要堅持政府牽線搭橋、拓展合作領域、豐富人文交流，進一步為雙方企業合作提供支持和便利，拓展在製造業、生物科技和環保等領域互利合作，實現共同發展。

英斯利州長、穆雷市長及默里參議員、拉森眾議員等美方人士紛紛表示，華盛頓州和西雅圖市願繼續在美中國際發展中發揮積極推動作用。保持中美關係穩定發展，不僅將造福於兩國人民，也有利於世界的穩定和繁榮。

習近平指兩國地方合作前景廣闊



習近平出席第三屆中美省州長論壇並發表講話。美聯社

香港文匯報訊 在當地時間22日舉行的第三屆中美省州長論壇上，中國國家主席習近平對中美地方合作前景帶來這樣的研判：「兩國地方交流合作有着更廣闊天地。」

促發掘地方優勢互補潛能

據中新社報道，在出席第三屆中美省州長論壇時，習近平強調，地方合作對發展國家關係有着重要作用，國與國關係歸根結底需要人民支持，最終也服務於人民。地方是最貼近老百姓的。過去30多年，中美關係發展得益於兩國地方和人民支持，未來仍然要依靠地方、造福地方。

習近平指出，近年來，中美地方交流合作呈現新的蓬勃發展態勢。兩國建立了43對友好省州、200對友好城市。當前，在經濟全球化繼續深入發展、中美各領域務實合作全面深化的背景下，兩國地方交流合作有着更廣闊天地。雙方要有效利用中美兩國經濟巨大體量帶來的機遇，共同分享中美兩國改革發展的政策利好，努力發掘中美地方優勢互補的潛能，加強貿易、投資、農業、信息產業、汽車產業、環保等方面合作。重視人文交流，在教育、旅遊、體育、青年等廣泛領域開展合作，共同講好中美地方合作新篇章。

論壇就低碳經濟合作達共識

美國加利福尼亞州州長布朗表示，美中兩個重要國家在廣泛領域保持密切合作對世界有利。很高興雙方在發展低碳經濟、清潔能源等領域拓展合作，本屆論壇就此達成重要共識。

出席論壇的中美省州負責人介紹了各自同友好省州交流合作情況，紛紛表示願通過密切地方合作，推動中美關係深入發展。

美國加利福尼亞州州長布朗、華盛頓州州長英斯利、艾奧瓦州州長布蘭斯塔德、密歇根州州長斯奈德、俄勒岡州州長布朗和中國四川省、北京市、重慶市、浙江省、山東省、陝西省負責人出席本屆論壇。

聯合國指在除貧問題上中國可發揮領導作用

香港文匯報訊 聯合國秘書長發言人迪雅里克22日說，聯合國對中國國家主席習近平即將到訪「感到非常高興」，秘書長潘基文將與習副主席討論一系列重要問題。

據新華社報道，迪雅里克當天在例行發佈會上就有關提問回答說：「我們很高興習主席將到訪聯合國，共同紀念聯合國成立70周年。」

迪雅里克說，潘基文與習副主席會見期間預計將討論一系列重要問題。在可持續發展、消除貧困及氣候變化等重要問題上，中國可發揮重要的領導作用。

應聯合國秘書長潘基文邀請，習副主席將於26日至28日赴紐約聯合國總部出席聯合國成立70周年系列峰會。

蓋茨：中國正成全球發展領導者

香港文匯報訊 習副主席對美國的國事訪問從華盛頓州西雅圖市開始，那裡是微軟公司的總部所在地，美國微軟公司創始人比爾·蓋茨日前接受《人民日報》記者專訪時表示，他很高興看到，在全球發展領域，中國正日益積極地推動政策與金融支持的發展，包括領導建立多邊金融機構，如亞洲基礎設施投資銀行和金磚國家新開發銀行等。中國的「一帶一路」倡議以及在亞太經合組織、二十國集團等國際舞台上日益凸顯的重要地位，很好地展現了中國正在逐漸成為全球發展領域的領導者。

讚華減貧經驗豐富

2015年是聯合國千年發展目標收官之年。蓋茨讚揚「中國在減貧方面經驗豐富」，在過去30年時間裡，成功幫助6億人擺脫了貧困，這是他「有生之年聽到的最了不起的事情之一」。他認為，農業發展是中國減貧的強大推動力之一。今天，中國已成為世界稻米研究的佼佼者，並與稻米產量明顯偏低的亞非國家分享經驗。

蓋茨稱，中國在落實千年發展目標上取得了舉世矚目的成就，特別是5歲以下兒童死亡率及產婦死亡率的年平均下降速度全球領先。中國的成功經驗對發展中國家有借鑒意義。

華州對中國出口冠全美

蓋茨表示，華盛頓州與中國經貿關係緊密，已超過加利福尼亞州和得克薩斯州，躍升為美國對華出口最多的州，同時也是中國產品出口到美國的重要目的地。蓋茨基金會與中國已經建立了緊密的合作關係，相信習副主席對西雅圖的訪問將讓合作更上一層樓。